

## 国家电网“泛在电力物联网”掀起乌镇“智慧云生活”

5G应用体验、未来智慧社区、无人驾驶电动车……在第六届世界互联网大会上，众多黑科技集体亮相，共同演绎“智能互联 开放合作”。六年时间，乌镇站上了互联网发展的潮头，焕发出勃勃生机。而峰会之外的乌镇，搭乘互联网快车，与时俱进、日新月异，人们的生活一年更比一年美。

### “泛在电力物联网”为智慧城市赋能

10月20日，第六届世界互联网大会顺利启幕，今年来到乌镇的嘉宾们普遍感受到一种前所未有的时尚，从进入乌镇的那一刻开始，这座因网而变、因网而兴的千年古镇有了哪些新变化呢？

在2014年，扫码在乌镇还是新鲜事，到了2019年，乌镇实现5G网络全覆盖，积极打造5G示范镇。万物互联，智能互联，未来已来，乌镇人的智慧“云上”新生活画卷正在徐徐打开，5G智慧农场、智慧安防小区、互联网医院、智慧养老、智能交通……一系列“尝鲜”项目让乌镇百姓提早过上了智慧生活。

走在子夜路，抬眼间，与你相遇的是温文尔雅的时尚“礼宾”，它保留着古色古香的纯朴味道，又透露出时下的潮流风向，这就是乌镇今年新投入使用的神经元路灯。与传统路灯不同，该路灯杆同时搭载了多种设备，随时感知城市“阴晴冷暖”并作出反馈，就像城市神经末梢的一份子，因此得名“神经元路灯”。仔细一看，路灯杆自上而下依次挂着智慧路灯、环境监测、智能监控、5G微站、无线AP、一键报修等设备，可感知城市温度、湿度、水位、PM2.5，及时发布、广播重要信息，实时监测人流、车流，自动调节灯光明暗……

桐乡市电力工程有限责任公司路灯分公司副总经理唐科说：“一旦有异常情况或紧急情况发生，智慧路灯云管理平台将及时作出反应，行人也可通过一键报修功能进行主动告知，双向互动。”362套智慧路灯静默闪耀在乌镇，智慧电能在下，信息之流涌动，它们共同编织出一张大数据微网，为智慧城市赋能。

而另一位动感的时尚“礼宾”——5G无人驾驶电动微公交，则在峰会期间全球首发，其无人驾驶、自动避障、自主选择道路、反应速度达到100毫秒等“聪明操作”受到各方瞩目。本次大会，多辆5G无人驾驶电动微公交轮流上岗服务宾客，从乌镇设计大楼始发，途经姚太线，最后抵达隆源路和环河路交叉口，4公里，10-15分钟车程，大量传感设备、车路云协同智能系统、云端指挥系统、安全员共同保障车辆安全行驶。“没想到无人驾驶这么快就落地应用了，这是一种新体验，非常平稳，也很放心。”一位参展宾客在乘坐后表示。

而在始发站不远处的乌镇三号停车场，一个新建的充电站每天为这些车辆补充源源不断的电能。充电站运维工作人员王韵开告诉我们：“我们为它们量身打造了一座充电站，只要微信扫一扫就可以立即为车辆充电。”未来，它们也将成为乌镇“云”上生活的新亮点。

10月18日，家住乌镇镇虹桥村的张先生打算为新盖的房子申请用电新装业务，到国网浙江桐乡市供电有限公司乌镇供电营业厅后发现忘带身份证，一项创新服务“刷脸办电”帮他解了燃眉之急。对着摄像头，张先生的相关信息全都出现在电脑里了，没过几分钟，工作人员便帮他办理完了业务。张先生说：“现在这互联网时代，真的是越来越方便了。”用户从申请、办理到通电，仅花一个工作日的的时间，便可全部完成。此外，当地供电部门还大力推广掌上电力APP，各种用电信息查询、用电费用缴纳等简单业务足不出户、“一网通办”。目前，乌镇掌上电力APP已实现全覆盖，业务线上办理率超95%。

谈起智慧的贴心服务，不少乌镇人会提到“有电么”。今年8月份，超强台风“利奇马”来势汹汹，乌镇也遭遇暴雨狂风袭击，各方抢修马不停蹄。但这一次，人们对于何时来电似乎显得淡定多了。原来，就在台风前几日，“有电么”全景智慧用电平台在乌镇首次向公众发布，乌镇人成为首批体验这一服务的对象。“感觉很方便，哪里停电了、什么原因、大概多久来电？清清楚楚就能在这个小程序上查询到，再也不用折腾找电话去问了。”乌镇居民小陈在使用后就向身边人推荐了这款应用。如今，该服务平台已接入乌镇管家，实现数据共享，服务城市管理、百姓生活。每一项举措创新只为乌镇畅享“云上”新生活。

2019年，国网浙江桐乡市供电有限公司与当地政府签订乌镇电力物联网建设战略合作协议。依托乌镇智慧城市全国样板地打造有利契机，在世界互联网大会永久会址乌镇，打造“一张网、一平台、三业务”的园区级能源互联网示范工程，助力智慧城市建设，数据服务民生。

### 人工智能 24小时电力保障“全面感知 全网在线”

今年，“互联网之光”博览会启用新展馆，展览总建筑面积达到了4万平方米，这也成为本届峰会一大亮点。规格更高、面积更大的背后，供电保障服务也更加坚强安全优质。

与新展馆配套刚启用的“互联网之光博览中心”全感知配电房，运用“大云物移智”技术，实现全面感知、自主分析、精准控制。

配电房内，智能巡检机器人沿着平滑的轨道有条不紊地读取表计数据、判断开关位置是否正常、检查局放状态，实时监测在运设备安全状态。机器人，让配电房管理从人工值守迈向人工智能，减员增效，高度自治。此外，12路摄像头以及安装在各个位置的传感器等124套智能感知元件，它们构成了完整的全感知配电房物联网感知体系，为配电房搭建了结构完整、感知灵敏、全息覆盖的“神经网络”，实现设备运行状态、环境信息的全维度实时监测。在配电房靠墙一侧是“最强大脑”——赋能平台，技术人员王炫中介绍：“通过界面可以查看潮流构架图、环境感知、机器人巡检作业、边缘物联大力、配电房接线图等信息，还可以进一步了解每一个配电柜的运行状态和环境参数，如温度、电流、电压、功率等。如有异常情况出现，“大脑”会自我调节，并将情况反馈给工作人员，为进一步处理提供辅助决策支撑。同时，它还可以接入展馆能效监测系统，获知各区域空调负荷、照明负荷等情况。”相比传统配电房，全感知配电房基于泛在电力物联网技术路线，加强了配电房感知能力、边缘处理能力和全生命周期管理能力，将用电服务延伸至客户侧。

在乌镇供电所，一个24小时无人值班物联小库就用上了创新智慧科技。该小库采用指纹比对模式管控人员进出，领料人员在手机物资管理APP上下单后系统自动配送，电缆自动剪切精准到厘米。领料人员到达小库领料区后即可及时领走所需，这为快速抢修以及遭遇恶劣天气情况时领料都提供了极大的便利，节省了时间，提高了效率，让人们更好地用上电。

历经多次电网大改造、大升级，乌镇已实现了“镇级电网向具备承接国家一类会议保供电能力的国际一流电网”的华丽转身，景区供电可靠率已达到99.999%，综合电压合格率达100%。国网浙江桐乡市供电有限公司通过科学保障体系、创新技术手段，实现了工作质量和效率的有效提升，超前的部署行动，最实最强的举措，使得电网在应对重大活动保电任务时更加从容。

### “泛在电力物联网”首次亮相“互联网之光”抢展区眼球

本届“互联网之光”展览展示区，国家电网展位主要对外展示宣传在“泛在电力物联网”方面的技术、成果、应用等。在展示区乌镇智慧城市发展中所应用到的每项“电网黑科技”：如子夜路智慧路灯、电动汽车智慧车联网、智慧物联小库、全感知配电房、配电物联网、不停电作业体验、新能源云平台等技术引起众人关注。展区内这个播放酷炫光影的物联之柱，以灵动的视觉元素，展示着国家电网以“无处不在的物联能力”为客户带来“无微不至的能源服务”。

在智慧城市、智慧社区、智慧车联网展示区引起大量参观家庭的围观，“享受智能美好生活是我们每个人的期许和向往。”来参观的杭州市民李小姐说道。

“泛在电力物联网”对于社会各行各业产生的重要影响以及为社会经济发展作出的独特支撑作用，它们构建了智慧能源生态圈，而智慧能源又与电子商务、电子金融、电子政务、智慧旅游、智慧交通、智慧教育、智慧医疗一起互联互通，最终勾勒出一个万物互联、人机交互的智慧城市景象。

今年，国家电网有限公司提出建设“三型两网、世界一流”战略目标，其中，“泛在电力物联网”是将电力用户及其设备、电网企业及其设备、发电企业及其设备、供应商及其设备，以及人和物连接起来，促进能源流、业务流、数据流“多流合一”，为优化能源资源配置、满足多元用能需要提供支撑。最终目标是实现电力系统各环节万物互联、人机交互，形成“数据一个源、电网一张图、业务一条线”满足人民美好生活用能需要。

目前，众多泛在电力物联网新技术、新业态、新模式已逐渐落地。今年，国家电网有限公司共选定25个项目作为综合示范项目，包括省级、城市级、县级和园区级四个梯次，“乌镇互联网之光”电力物联网示范工程是8个园区级示范项目之一。以“智慧能源、数字乌镇”互联网之光展览馆为核心区域，覆盖周围2.3平方千米，构建数据融合、开放共享、柔性可控的园区能源互联网生态圈。围绕互联网之光新展馆，建设完成智慧楼宇、微网系统、展馆配电房全感知、智慧路灯、电动汽车充电无感支付等7项场景应用。利用VR虚拟现实技术、全息成像和体感互动等技术建设互联网之光展示厅，建设园区能源管理系统，和政府“乌镇管家”智慧城市平台实现基于综合能源管理平台，建设园区能源管理子系统。以能源数据助推数字城市建设，数据服务民生，目标是建设“站-线-台-户”乌镇泛在电网物联网一张网，拓展能源管理、能源金融、资源商业化营运三类业务，打造互联网小镇最佳供能模式，形成可借鉴、可复制

、可推广的“乌镇经验”。

随着泛在电力物联网建设的深入推进，电力大数据共享，给政府部门、用电用户和社会各界，发挥出前所未有的价值作用，助力智慧城市建设。在服务智慧城市建设方面，国家电网公司通过促进能源电力系统与政务、交通、电信等领域深度融合，建设城市能源大数据中心，推出产业用能分析、园区活跃度分析等能源大数据应用，打造“城市智慧能源大脑”，提升城市统筹管理和协同治理能力。

泛在电力物联网已在助力国家治理现代化、满足人民美好生活用能需要等方面发挥作用。推动能源低碳转型，提高电网运营质效，一方面推动清洁能源发电全息感知、智能分析、精准预测，提高清洁能源与电网协同规划、灵活调度、市场交易能力，有力支撑各类清洁能源接入，提升清洁能源消纳水平，促进清洁能源科学发展；另一方面，也深化物联网技术与能源服务技术融合应用，推动各类用能设施高效便捷接入、状态全面感知、智慧互动，促进居民生活、交通、商业等领域再电气化。

据了解，国家电网公司今年明确了泛在电力物联网57项建设任务、25项综合示范工程和160项自行拓展建设任务，其中包括，计划今年年底建成3个乡村电气化示范县，到2021年推广居住区智能有序充电桩3万个。推动泛在电力物联网建设探索与实践，取得了重要进展，到2024年，建成泛在电力物联网，形成共建共治共享的能源互联网生态圈。（陆勇 杨佳慧 王海燕）

原文地址：[http://www.china-nengyuan.com/exhibition/exhibition\\_news\\_147021.html](http://www.china-nengyuan.com/exhibition/exhibition_news_147021.html)